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SECRETARIA 

ACTA No 22/88 

Fecha : 2 de agosto de 1988 

Cuenta del señor Secretario de Legislación 

1. Oficio de Presidente de Primera Comisión Legislativa: pide 
Comisión Conjunta para el estudio de proyecto de ley que 
autoriza la condonación de préstamos otorgados a mineros 
que señala. 

- Se accede. 
3. Oficio de Presidente de Segunda Comisión Legislativa: soli 

cita suspensión de trsmite legislativo de proyecto de ley- 
que dispone adecuación del Poder Judicial a la Regionaliza - 
ción del pals y fija territorios jurisdiccionales de los 
tribunales y demds servicios judiciales, hasta que llegue 
indicación anunciada por el Ejecutivo y prórroga de plazo 
por treinta dlas a contar de fecha de recepción de antece- 
dente mencionado. 

I i  - Se accede. 
I 

3. Oficio de Presidente de Segunda Comisión Legislativa: pide 
suspensión de tramitación legislativa hasta la llegada de 
texto sustitutivo anunciado por el Ministerio de Agricultu 
ra respecto al proyecto de ley que modifica el Código penal 
y la ley No 18.314. 

- Se accede. 

4. Sentencia del Tribunal Constitucional recalda en el proyecto 
de ley que modifica el artlculo 5' de la ley No 18.695. 

- Se toma conocimiento. 

5. Oficio de Presidente de IV Comisión Legislativa: pide Comi - 
sión Conjunta y prórroga de treinta dlas para informar, con- 
tado desde la fecha de expiración del respectivo plazo, para 
el proyecto que aprueba el Acuerdo entre el Gobierno de Chi- 
le y el Banco Interamericano de Desarrollo, concertado por 
cambio de Notas de fechas 10 de septiembre y 6 de noviembre 
de 1987, por el cual se interpreta el artlculo 2O del Conve- 
nio celebrado entre ambas Partes el 17 de marzo de 1965. 

- Se accede. 
5. Oficio de Presidente de IV Comisi6n Legislativa: pide cambio 

de calificación, de ordinario a ordinario extenso, para el 
proyecto de ley del Consejo Nacional de Radio y Televisión. 

- Se accede. 
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Cuenta d e l  s e ñ w  S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  

1. S o l i c i t u d  de  don Jo rge  Vega Germain, de  fecha  28 de  j u l i o  de  
1988, en  que s o l i c i t a  l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de s u  c iudadan la ,  l a  
que p e r d i e r a  por  haber  s i d o  condenado a pena a f l i c t i v a .  

- Pasa a Segunda Comisión. 

TABLA 

1. Proyecto  de  l e y  que modi f ica  l e y  N o  18.118, sob re  m a r t i l l e r o s  
pfiblicos (Bo le t ln  N o  956-03) 

- Se aprueba e l  p royec to  conmodi f icac iones .  

2 .  Proyecto  de  l e y  que modi f ica  l e y  No 18.700, o rgán ica  c o n s t i -  
t u c i o n a l  sob re  vo tac iones  y e s c r u t i n i o s  ( B o l e t l n  No 985-06) 

- Se aprueba e l  proyecto .  



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

--En Sant iago  de  Ch i l e ,  a dos  d l a s  d e l  m e s  de  agos- 

t o  de  m i l  novec ien tos  ochenta  y ocho,  s iendo l a s  1 6 . 2 5  h o r a s ,  

s e  refine en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H. J u n t a  de  Gobierno i n t e g r a  - 
d a  por  s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores :  Almirante José  T. Meri - 

no Cas t ro ,  Comandante en  J e f e  de  l a  Armada, qu ien  l a  p r e s i d e ;  

General d e l  A i r e  Fernando Matthei  Aubel, Comandante en J e f e  de  

l a  Fuerza Aérea; General  D i r e c t o r  Rodolfo Stange Oelckers ,  Ge- 

n n e r a l  D i r ec to r  de Carab ineros ,  y Teniente  General  Humberto Gor - 
don Rubio. Act6a como S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Coro- 

n e l  de  E j é r c i t o ,  señor  Walter  Mardones Rodrlguez. 

A s i s t e n ,  ademss, l o s  señores :  Serg io  Fernández F e r  - 
nández, Min is t ro  d e l  I n t e r i o r ;  Gorman Bu11 de  l a  J a r a ,  Subse - 
c r e t a r i o  de  Economla, Fomento y Reconstrucción;  Ximena d e l  Po- 

zo Parada ,  Asesora J u r l d i c a  d e l  M i n i s t e r i o  de Economla, Fomen- 

t o  y Reconstrucci6n;  Juan  Ignac io  Garc la  Rodrlguez,  D i r e c t o r  

d e l  S e r v i c i o  E l e c t o r a l ;  B r i g a d i e r  General  J u l i o  Andrade Armijo, 

J e f e  de  Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Cont raa lmiran te  Juan Car lo s  To- 

l edo  de l a  Maza, J e f e  de  Gabinete de l a  Armada; General  Inspec - 
t o r  de  Carabineros  Rigober to  González Muñoz, J e f e  de  Gabinete 

de  Carab ineros ;  Coronel de  Aviación Alber to  Varela  Al tamirano,  

J e f e  de  Gabinete de  l a  Fuerza Aérea; Cont raa lmiran te  ( J T )  Aldo 

Montagna Barge t to  y Cont raa lmiran te  Germán Toledo Lazcano, i n -  

t e g r a n t e s  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  E j é r -  

c i t o  Juan Matus Ta r i cco ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comisi6n Le - 
g i s l a t i v a ;  Capi tán  de  Navlo ( J T )  Mario Duvauchelle RodrIguez, 

S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión ;  Coronel de  Aviación (J) Herndn Ch5- 

vez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  General  Mat thei ;  Tte.  

Coronel de  E j é r c i t o  Juan Car lo s  Salgado Broca l ,  i n t e g r a n t e  de 

l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitdn de F raga t a  ( J T )  Arman- 

do S6nchez Rodrlguez,  i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión Legis-  

l a t i v a ;  T t e .  Coronel de  Carab ineros  (J)  Harry Grünewaldt 
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Sanhueza, Asesor 3 u r l d i c o  d e l  s eño r  General Stange;  Mayor 

de E j é r c i t o  (J)  P a t r i c i o  Baeza Ossandón, Asesor J u r l d i c o  d e l  

señor  Tenien te  General  Gordon; Capi tán de  Corbeta ( J T )  J u l i o  

Lavln Valdés, i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  

P a t r i c i o  Bal t ra  Sandoval,  J o r g e  S i l v a  Rojas y Humberto A.  

B o l d r i n i  Dlaz ,  A s e s o r  J u r l d i c o ,  J e f e  de  Relaciones  P d b l i c a s  

y Redactor de  Ses iones ,  respec t ivamente ,  de  l a  S e c r e t a r l a  de  

l a  H. J u n t a  de  Gobierno, y Gaspar Lueje Vargas y Herman Chad - 
wick P i ñ e r a ,  i n t e g r a n t e s  de  l a  Primera y Cuar ta  Comisiones 

L e g i s l a t i v a s ,  respect ivamente .  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se a b r e  l a  s e s i d n .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

CUENTA n E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su  ven ia ,  

señor .  

Excma. J u n t a ,  s e ñ a l o ,  a con t inuac ión ,  l a  documenta - 
c i ó n  de  l a  Cuenta. 

Un o f i c i o  d e l  señor  P r e s i d e n t e  d e ' l a  Primera Comi- 

s i ó n  L e g i s l a t i v a  que d i c e  r e l a c i d n  con e l  proyecto  contenido 

en e l  b o l e t l n  N o  977-08. E s t a  es una i n i c i a t i v a  que t i e n e  por 

f i n a l i d a d  f a c u l t a r  a l a  ENAMI pa ra  condonar deudas o p a r t e  de 

e l l a s  y que provienen de c r é d i t o s  o torgados  a l o s  mineros darn - 
n i f i c a d o s  por  l o s  temporales  de  j u l i o  de  1 9 8 4 .  

E l  o f i c i o  s e ñ a l a  que e l  proyecto  t i e n e  imp l i canc i a s  

r e l a c i o n a d a s  con l o s  tramos de l a s  deudas que se propone s o l u  - 
c i o n a r  . . . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Con l a  e s c a l a .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con l a  e s c a l a ,  

l o  c u a l  hace n e c e s a r i o  que no continGe s iendo  e s tud iado  por  

una Comisión e s p e c í f i c a ,  s i n o  que por  una Comisión Conjunta 

y e so  es l o  que s e  p i d e  r e s o l v e r  por  l a  J u n t a  de  Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  b i en  d i f l c i l .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Comisión Conjunta. 
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El seGw ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- SI. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo ofi - 

cio de Cuenta es del señor Presidente de la Segunda Comisión 

Legislativa, actuando como Comisi6n Conjunta, que estudia el 

proyecto que tiene por finalidad adaptar el Poder Judicial a 

la regionalización administrativa que ya estd operando a ni- 

vel del Poder Ejecutivo. 

Ahora bien, en el andlisis y estudio del proyecto, 

Gltimamente,y como producto de ese estudio, el Ejecutivo ha 

señalado que se le efectuará una indicación que pudiera afec - 
tar normas que están en el texto, todo lo cual le genera a la 

Comisión Conjunta un problema con el plazo que le está corrien - 

do, razón por la cual pide que se suspenda el tramite legisla - 

tivo hasta que llegue la indicación,~ luego, que se amplle 

el plazo con el objeto de que empezara a correr éste desde que 

llegara la ya mencionada indicación, en treinta dlas a contar 

de la recepción de ese antecedente. 

I El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Un segundo ofi- 

cio del señor Presidente de la Segunda Comisión, también actuan - 
do como Presidente de Comisión Conjunta, dice relación con el 

proyecto boletln No 966-07. 

Esta es una iniciativa legal que pretende modificar 

el Código Penal y ampliar la ley sobre conductas terroristas 

con el objeto de resolver aquellos aspectos que atentan contra 

la salud de la población o de la sanidad animal o vegetal. 

En este proyecto, que se está estudiando en la Segun - 
da Comisión, como Conjunta, también se ha anunciado el envlo 

de un texto sustitutivo. Por eso pide el señor General Matthei 
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acuerdo de  Jun-para que s e  suspenda e l  p lazo  d e  que d i spone  q 
l a  Comisión Conjunta pa ra  evacuar  e l  informe h a s t a  que l l e g u e  

e l  t e x t o  que ha prometido e l  E jecu t ivo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por b l t imo ,  

q u i e r o  d a r  cuen ta  de  un hecho que en p a r t e  es tá  consumado, p o r  

que d i c e  r e l a c i 6 n  con un proyec to  de  l e y  que se desg losó  d e l  

b o l e t i n  No 959-04, aque l  p royec to  que modificaba e l  a r t l c u l o  

5O de  l a  l e y  N o  18.695, o rgán ica  de  munic ipa l idades  y que se 

i n s e r t a  en o t r o  proyecto  más amplio,  i n i c i a t i v a  que f u e  aproba - 

da por  l a  J u n t a  de  Gobierno e l  1 2  de  j u l i o  y t i e n e  a t i n e n c i a  

con l a  exención d e l  t ope  d e l  7% de l o s  p resupues tos  de  l a s  mu - 

n i c i p a l i d a d e s  en l o  que se r e f i e r e  a l a s  a c t i v i d a d e s  de  educa- 

c i b n ,  s a l u d  y a t enc ión  de  menores. 

Como e l  proyec to  era orgdnico c o n s t i t u c i o n a l ,  se en- 

v i a r o n  l o s  an t eceden te s ,  pr imero,  a l  Jefe del Estado para l a  san - 
:ión,y luego ,  a l  Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l ,  pa ra  que e j e r c i e r a  e l  

c o n t r o l  c o n s t i t u c i o n a l  que p r e s c r i b e  l a  l e y .  

La s e n t e n c i a  es muy s imple  y d e c l a r a  o rgán ica  c o n s t i  - 
t u c i o n a l l a  modi f icac ión  y en  e s a  v i r t u d  p roced i  a e l e v a r  l o s  

an t eceden te s  a l  E j e c u t i v o ,  t o d a  vez que no hab la  inconvenien te  

l e g a l .  

Ahora doy cuen ta  de  l a  l l e g a d a  de l a  s e n t e n c i a  que 

seña ló  que no hab la  inconvenien te  l e g a l  a l aunc .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- B ien .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay dos p rob le  - 
m a s  en l a  Cuar ta  Comisión y que han permi t ido  a l  señor  P r e s i -  

den te  de  d i cha  Comisidn p e d i r  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a .  

Pido a u t o r i z a c i á n  pa ra  e l l o .  
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El senox ALMLKANTE MKINU.-  ¿HaDrla acuerao? 

El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.-E1 primer oficio 

de Cuenta extraordinaria incide en un proyecto de Acuerdo entre Chile y 

el Banco Interamericano de Desarrollo. 

Con ocasión del estudio de la iniciativa, se con - 
sultó al Ministerio de Relaciones Exteriores sobre las inrminida - 

des, privilegios y franquicias de los funcionarios del EID, 

contestando dicha Secretarla de Estado sobre las materias 

que estimó que incidlan en lo preguntado. 

Ahora bien, al distribuirse el informe a las Comi - 
siones Legislativas, la Primera Comisión no estimó suficien- 

te la respuesta del Ministro de Relaciones Exteriores por 

faltar algunos antecedentes, lo que para la Comisión especl- 

fica genera la necesidad de, primero, estudiar el proyecto 

en Comisión Conjunta con esta nueva visión que se da y segdn 

la cual el Ministro deberla aclarar los puntos que merecen 

dudas. 

Y luego, se pide prarroga de treinta dlas para in- 

formar el proyecto de Acuerdo, contados desde la expiración 

del plazo. 

Fundamentalmente, entonces, las materias sujetas a 

decisión de la Junta son: cambio del proyecto en su estudio, 

de Comisión simple a Comisión Conjunta. Y en seguida, prórro - 
ga de treinta dlas, segdn he indicado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿~abrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El otro ofi- 

cio dice relación con el proyecto de ley del Consejo Nacio- 

nal de Radio y Televisión. Es el boletln No 938-15. 

Por esta iniciativa se crea, por una ley de quórum 

calificado, el Consejo Nacional de Radio y Televisión y se le 
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otorgan facultades que se señalan en el proyecto que se es- 

t6 estudiando. 

Sobre el particular, expone el señor Presidente de 

la Cuarta Comisi6n que durante la tramitación de la iniciati - 

va se propuso un texto sustitutivo por el cual todo el Conse - 

jo Nacional de Radio y Televisión quedaba basado en la facul - 

tad de otorgar las concesiones y sancionar transgresiones o 

disposiciones mediante la caducidad de las mismas. 

Agrega que en el seno de la Comisión Conjunta se 

plante6 por parte de una de las Comisiones que la facultad 

propuesta en el texto sustitutivo, respecto de la concesión 

de caducidad, no deberla recaer en el Consejo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Concesi6n y caducidad. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Y caducidad. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Son dos cosas diferen - 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S r ,  mi Almi- 

rante. Una es otorgamiento y otra, el término. 

Repito, no debiera recaer en el Consejo Nacional 

de Radio y Televisión, sino que deberza ser materia de ley. 

Se consultd sobre el particular al Ejecutivo, el 

que señalb, a través de su representante, que de acogerse 

la indicación planteada por la Comisión Legislativa se deja - 
ba al Consejo de Radio y Televisidn sin poder ejercer en for - 
ma efectiva su acción contralora y de gula en estos medios 

de comunicación. 

En estas condiciones y con tales antecedentes, plan - 
tea el señor Presidente de la Comisibn Conjunta que, habiendo - 
se considerado replantear los estudios en las cuatro Comisiones 
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L e g i s l a t i v a s  y también por  e l  E j e c u t i v o ,  l a  c a l i f i c a c i ó n  

que t i e n e  e l  proyecto  hoy d l a ,  de  o r d i n a r i o ,  no pe rmi t i -  

rá a g o t a r  e l  tema d e n t r o  d e l  p l azo ,  razdn por  l a  c u a l  p i  - 

de  cambiar la ,  de  o r d i n a r i o  a o r d i n a r i o  ex tenso .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo.  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Ademas, 

Almirante ,  l e  podr i a  e x p r e s a r  que e l  E jecu t ivo  e s t a r i a  

en condic iones  de  p e d i r l e  una aud ienc i a  pa ra  d a r l e  a co - 

nacer e l  porqué e l los  va lo ran  que e l  Consejo debe ser 

e l  que debe r e g i r  e s t o s  p r i n c i p i o s .  No por  una l e y  que 

pos te r io rmente  será aprobada o no aprobada por  e l  Con - 

greso .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Que nos informen 

a q u l ,  porque todos  estamos en c a s a .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Todos, pg  

r o  l a  Primera Comisidn e r a  l a  dn ica  que en  p a r t e  e s t a b a  

en  c o n t r a  de  e s t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No puede quedar  

en manos de  un grupo pequeño de  personas .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Que pase  

a Comisión Conjunta y a h i  se r e s u e l v e  e l  problema. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Termina - 
da m i  Cuenta,  señor .  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa l ab ra  e l  

S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Permiso, m i  A l  - 
mirante .  

Por p re sen tac ión  de fecha  28 de j u l i o  de  1988, e l  

señor Jo rge  Vega Germain v iene  e n  s o l i c i t a r  a l a  Excma. Jun  - 

t a  de  Gobierno conceder le  l a  r e h a b i l i t a c i 6 n  de  l a  ciudada- 

n l a ,  l a  que p e r d i e r a  por  haber  s i d o  condenado a Lena a f l i c -  

t i v a .  

T a l  s o l i c i t u d  l a  p re sen ta  a l a  H .  J u n t a  de  Gobieg 

no en  conformidad a l o  d i s p u e s t o  en  e l  a r t í c u l o  39 de l a l e y  

N o  18.556, e n  r e l a c i ó n  con e l  N o  2 d e l  a r t l c u l o  17 y l a  l e -  

t r a  i) de l a  d i s p o s i c i ó n  decimoctava t r a n s i t o r i a  de  l a  Cons 

t i t u c i ó n  P o l l t i c a  de l a  República.  

Acompaña fo tocop ia  d e l  dec re toNO 675, de  13 de ju  - 
nio  d e l  año e n  cu r so ,  d e l  M i n i s t e r i o  de  J u s t i c i a ,  mediante 

e l  c u a l  se l e  concede e l  i n d u l t o  y se r e m i t e n l a s  penas p r i g  

c i p a l  y a c c e s o r i a s  a que f u e r a  condenado en  l a  causa r o l  N o  

13.716-b. 

E s  todo ,  m i  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa l ab ra .  

¿Qué Comisión t e n d r l a  que v e r  e s t o ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Hay un p rece  - 
den te ,  s eñor ,  e l  de  don Raúl Campusano S i l v a .  

En s e s i ó n  d e l  22  de  a b r i l  de 1986 p i d i ó  l o  mismo, 

pero con o t r a  incu lpac ión .  E l  procedimiento empleado -lo 

doy por  l a  v í a  de l a  información,  s i  f u e r a  necesar io-  f u e  

e l  s i g u i e n t e .  

La J u n t a  conoció de  l a  s o l i c i t u d  a t r a v é s  d e l  Se - 
c r e t a r i o  y orden6 su  e s t u d i o  por  l a  Segunda Comisión, por  

ser de  J u s t i c i a .  E s t a  informó l a  r e f e r i d a  p e t i c i ó n  y e l abo  - 
r 6  un proyecto de acuerdo que f u e  pues to  e n  Tabla pa ra  cono 

cimiento y aprobaci6n de l a  J u n t a  de Gobierno. 

En l a  s e s i ó n  cor respondien te ,  l a  J u n t a  acordó s u s  
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pender l a  t r ami tac i6n  d e l  proyecto en e spe ra  de an tecedentes  

que debió  s o l i c i t a r  e l  S e c r e t a r i o  de l a  J u n t a  y ,  en d e f i n i t i  - 
va,  l a  p resen tac ión  no se acogió por no haberse  producido 

acuerdo sobre  l a  idea  de l e g i s l a r ,  es d e c i r ,  no e x i s t z a n  an- 

tecedentes  s u f i c i e n t e s  después de l a  i n v e s t i g a c i ó n  r e a l i z a d a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pasa a l a  Segunda Co- 

misión. 

Terminada l a  Cuenta. 

Ofrezco l a  pa lab ra .  

TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY N o  18.118, SOBRE MARTL 

LLZROS PUBLICOS (BOLETIN 956-03)  . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  primer proyecto de 

l a  Tabla modifica e l  Código de Procedimiento C i v i l .  

Tiene l a  p a l a b r a  e l  señor  Lueje. 

E l  señor  GASPAR LUEJE, RELATOR.- E s t e  proyecto i n  - 

gresó  a t r 6 m i t e  l e g i s l a t i v o  e l  pasado m e s  de  a b r i l .  Poste-  

r iormente  a s u  ingreso ,  l a s  Comisiones Segunda y Tercera  so- 

l i c i t a r o n  su e s t u d i o  por Comisión Conjunta, p e t i c i 6 n  a que 

accedi6 l a  H .  J u n t a  de Gobierno. 

D e  acuerdo a l  Mensaje, l a  i n i c i a t i v a  t e n l a  como ob - 

j e t i v o  c e n t r a l  suprimir  e l  Reg i s t ro  Nacional de M a r t i l l e r o s  

y e s t a b l e c e r  una f i g u r a  d e l i c t i v a  para  sanc ionar  e l  e j e r c i  - 
c i o  de e s t a  a c t i v i d a d .  

Durante e l  curso de l a  d i scus ión ,  l a  Comisi6n Con- 

jun ta  es t imó innecesa r io  o no aconse jab le  e l imina r  dicho R e -  

g i s t r o  y,  m6s b ien ,  f u e  de opin ión ,  y a s l  se propone, de au- 

mentar e l  c o n t r o l  de l a  Subsec re t a r l a  de Economla, Fomento y 

Reconstrucción.  Para  e l l o  se dispuso que debe denunciar  a 

l a  j u s t i c i a  l a s  contravenciones  que pudieran c o n s t i t u i r  d e l i  - 
t o  en  l a  a c t i v i d a d  de m a r t i l l e r o .  

Básicamente, e l  proyecto g i r a  en  to rno  de todo l o  

re lac ionado con l a  a c t i v i d a d  d e l  m a r t i l l e r o  en l o s  remates 
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j u d i c i a l e s ,  en  toda  l a  ac tuac ión  j u d i c i a l  que t i e n e n  l o s  mar - 

t i l l e r o s .  

A s l ,  se precept6a que e l  a c t a  de en t r ega  a l  mar t i -  

l l e r o  de l a s  e s p e c i e s  embargadas deber6 contener  una expre - 
s i6n  ind iv idua l  y d e t a l l a d a  de l o s  b ienes  embargados y de su  

ca l idad  y e s t ado ,  s i t u a c i ó n  que,  en l a  a c t u a l i d a d ,  e s  poco 

exacta .  

Se aumentan l o s  r e q u i s i t o s  para  a c t u a r  como mar t i -  

l l e r o  en e l  6mbito j u d i c i a l .  Además, se d e t a l l a  minuciosa - 
mente l a  cuenta  que 6 s t e  deberá  r e n d i r  en  l o s  remates j u d i  - 
c i a l e s  y  se e s t a b l e c e  que s61o podrá deduci r  e l  impuesto a l  

va lo r  agregado y l o s  a v i s o s  que se hubieren e fec tuado .  

A l  mismo tiempo, se termina con l a  comisi6n f i j a  

d e l  1% consignada en  l a  a c t u a l  l e y  y que, en  l a  p r a c t i c a ,  no 

ha ten ido  una e j ecuc ión  l e a l ,  o  sea ,  no ha s i d o  r e spe tada .  

Para e l l o  se e s t a b l e c e  una t a b l a  de po rcen ta j e s  d e c r e c i e n t e s  

f i j a d a  en unidades t r i b u t a r i a s  mensuales. 

Asimismo, s e  penan con p r e s i d i o  menor l a s  i n f r a c  - 
ciones  a  l a s  p roh ib ic iones  que l o s  m a r t i l l e r o s  no cumplan, y  

s e  p r e c i s a  quien  s e r á  competente para  conocer de l o s  d e l i t o s  

que se cometan en e l  e j e r c i c i o  de e s t a  a c t i v i d a d .  En e s t e  

caso,  se seña la  que l o  s e r 6  e l  juez d e l  crimen d e l  t e r r i t o  - 
r i o  donde e s t é  l a  casa  de remates,  y  c i e r t a s  i n f r a c c i o n e s  s e  - 
rán de competencia d e l  juez de p o l i c l a  l o c a l .  

Por o t r a  p a r t e ,  por e l  a r t í c u l o  segundo de l a  i n i -  

c i a t i v a  se modifica e l  a r t l c u l o  450 d e l  Código de Procedi  -- 
miento C i v i l ,  r e l a t i v o  a l  embargo. En é l  se d e t a l l a n  minu - 
ciosamente e l  procedimiento de embargo, l a s  menciones que d e  

ber6 contener  e l  a c t a ,  e l  a v i s o  a l  e jecutado  y l a s  sanciones  

a l  min i s t ro  de f e  que i n f r i n j a  l a  norma. 

Eso es l o  que cont iene  básicamente e l  proyecto en 
sus  dos a r t í c u l o s .  E l  lo con ocho i n c i s o s  y  e l  2 O  con una 

s o l a  modif icaci6n.  

Deseo aprovechar l a  ocas ión  para  s o l i c i t a r  l a  ve - 
n ia  de l a  H .  J u n t a  de Gobierno a f i n  de que e l  señor  Sec re t a  - 
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r i o  de ~ e g i s l a c b 5 n  modifique algunos guarismos de l a  t a b l a  

contenida en l a  i n i c i a t i v a ,  respecto  de l o s  honorar ios ,  con 

e l  o b j e t o  de e v i t a r  eventua les  d i f e r e n c i a s  que s e  puedan 

producir .  Básicamente, no cambia en nada e l  tema. 

E s  todo cuanto puedo informar a l a  Excma. Junta  

de Gobierno. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- O s ea ,  cambiar l a  t a  - 

s a  de 68 ... 
E l  señor RELATOR.- No, señor Almirante, l as  t a s a s  

no cambian n i  tampoco l o s  tramos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No, es e l  f a c t o r  f i j o  

de 0,50 que e n f r e n t a  a l a  t a s a .  Frente  a l a  tasa de 5% e l  

f a c t o r  f i j o  es 0,90. 

ZHabrla acuerdo? 

E l  señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- M i  Almirante, 

además, se agrega un cua r to  más a l o s  o t r o s ,  porque s i  no, 

a l  aumentar e l  0 , 9 0  se produce e l  t r a s l a p o  en l o s  de abajo,  

que estaban bien.  

1 31 señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. ¿Habrla 

acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Bien. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- S1. 

E l  señor GENERAL STANGE.- Hay acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Tienen observaciones 

a l  r e s t o  d e l  t e x t o ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme, A l m i  - 
r a n t e  . 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas g r a c i a s ,  se 

aprueba e l  proyecto.  

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones.  
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2.-  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY N o  18.700, ORGANICA 

CONSTITUCIONAL SOBRE VOTACIONES Y ESCRUTINIOS (BOLE- 

T I N  985-06). 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pasamos a l  punto dos 

de l a  Tabla: proyecto de l e y  que modifica l e y  18.700, orgd - 

n ica  c o n s t i t u c i o n a l  sobre  votaciones  y e s c r u t i n i o s ,  de acuer  - 
do con l a s  ind icac iones  propues tas  por e l  Tr ibunal  L o n s t i t g  

c i o n a l  . 
Tiene l a  pa lab ra  e l  señor  Chadwick. 

E l  señor  HERlWN CHADWICK, RELATOR.- Excma. Junta ,  

con l a  venia  d e l  señor  Almirante,  r e l a t o  e l  proyecto de l e y  

que modifica l a  l e y  o rgsn ica  c o n s t i t u c i o n a l  N o  18.700, so  - 
b r e  Votaciones Populares  y E s c r u t i n i o s ,  contenido en  e l  bo- 

l e t í n  985-06. 

Como d i j o  e l  señor  Almirante,  e s t a  modif icación 

t i e n e  por  o b j e t o  cons ide ra r  l a s  sugerenc ias  hechas por e l  

Tr ibunal  Cons t i tuc iona l  en  su  f a l l o  d e l  5 de a b r i l  de 1988, 

cuando conoció l a  l e y  mencionada. 

En dicho f a l l o ,  e l  Tr ibunal  Cons t i tuc iona l  a n a l i -  

26 l a s  normas sobre  propaganda y publ ic idad  c o n t e n i d a s e n e l  

cuerpo l e g a l  que se sometía a su  cons iderac ión ,  y es t imó 

que l a  r egu lac ien  de t a l e s  d i spos ic iones  no e r a  completa; 

que hab ía  problemas der ivados ,  con p o s i b l e s  d i sc r iminac io  - 
nes,  y c a r e c l a  de una e f e c t i v a  igualdad.  

Por l o  t a n t o ,  en  s u s  considerandos,  s u g i r i ó  d i c -  

t a r  una l e y  complementaria que abordara  e s t o s  temas de t a l  

manera de d e j a r  zanjado e s e  p o s i b l e  vac5o que notaron en l a  

l e y  N o  18.700. 

Adem6s de e so ,  seña ló  también en dicho f a l l o  que,  

r e spec to  d e l  f u t u r o  p l e b i s c i t o ,  l a  l e y  no regulaba e l  dere-  

cho de l o s  independientes  a t e n e r  sedes  o f i c i a l e s  y o f i c i n a s  

de propaganda y a des ignar  apoderados, y d i j o  que, en  conse - 
cuencia ,  también t e n d r í a  que complementarse e s t a  norma bus- 

cando l a s  d i spos ic iones  adecuadas pa ra  l o g r a r  s a t i s f a c e r l o s  

derechos de l o s  independientes  en  e l  s e n t i d o  indicado.  



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

Y ,  por bl t imo,  expresó también e l  Tribunal  Const i  - 
t u c i o n a l  que en e s a  l e y ,  en l a  No 18.700, y de acuerdo a l  

mandato c o n s t i t u c i o n a l ,  s e  deber l a  haber f i j a d o  l a  fecha en  

que se r e a l i z a r í a n  l a s  e l ecc iones  conjuntas  de P r e s i d e n t e d e  

l a  Repdblica y de par lamentar ios ,  en l a  i n c i e r t a  h i p ó t e s i s  

de que l a  ciudadania no aprobara l a  proposición sometida a 

p l e b i s c i t o .  

Además de l o  a n t e r i o r ,  cuando e l  proyecto de l e y  

es t aba  en t r á m i t e ,  e l  Zjecut ivo  envió una indicac i6nque  con 

t i e n e  c i e r t a s  d i spos ic iones  t e n d i e n t e s  a a g i l i z a r  y regula-  

r i z a r  determinadas normas de l a  l e y ,  en e s p e c i a l  en l o  r e f e  - 
r e n t e  a l a  designación de Vocales y considerando básicamen- 

t e  e l  próximo p l e b i s c i t o  sobre  sucesión p r e s i d e n c i a l .  

La Comisi6n Conjunta e s t u d i ó  e s t e  proyecto de l e y  

y l a  verdad e s  que, sa lvo  c i e r t a s  modificaciones formales,  

acogió e l  t e x t o  propuesto por e l  Ejecut ivo  y también l a  in-  

d icac i6n  hecha por 6 s t e .  

A l  a n a l i z a r  l a s  normas de e s t a  i n i c i a t i v a ,  q u i s i e  - 
r a  detenerme en  algunas de e l l a s ,  en l a s  p r i n c i p a l e s .  

En primer l u g a r ,  e l  a r t l c u l o  32-A, que complemen- 

t a  las d i spos ic iones  sobre propaganda e l e c t o r a l  en prensa,  

r a d i o  y t e l e v i s i ó n  de l i b r e  recepción,  para l o  cua l  prohlbe 

l a  discr iminación en e l  cobro de t a r i f a s  respecto  de l a  r a -  

d i o  y l a  prensa,  y conf ie re  espacios  g r a t u i t o s  en l a  t e l e v i  - 

S ión . 
En l o  a t i n e n t e  a l a  gra tu idad  en  l a  t e l e v i s i ó n ,  

l a  Comisi6n Conjunta también s e  detuvo en e s t e  punto y exa- 

minó e l  porqué había  normas d i f e r e n t e s :  para  l a  r a d i o  y l a  
prensa y para  l a  t e l e v i s i e n .  

En las dos primeras simplemente no habla  l i m i t a  - 
ciones.  Solo s e  decla:  "señores ,  us tedes  no pueden d i s c r i m i  - 
nar  en l a s  t a r i f a s ;  deben s e r  t a r i f a s  sene jan tes  a cualquie  - 
r a  de las opciones que s e  presenten".  Y ,  en cuanto a l a  t e  - 
l e v i s i ó n ,  senci l lamente dec re tó  l a  gra tu idad  y después f i j 6  

l o s  minutos d i a r i o s  de  espacio .  
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Se es t imó que t a l  g ra tu idad  no vulnera  d i s p o s i c i ó n  

c o n s t i t u c i o n a l  alguna por cuanto,  e n  primer término, l as  con - 

ces iones  de t e l e v i s i ó n  t i e n e n  s u  o r i g e n  en  l a  l e y ;  e n  segun- 

do l u g a r ,  l o s  cana le s  de t e l e v i s i ó n  son corporaciones  de de- 

recho pGblico, y,  por Gltimo, l o s  actualmente e x i s t e n t e s  en  

e l  p a l s  corresponden todos a  en t idades  u n i v e r s i t a r i a s ,  t odas  

l a s  c u a l e s  t i e n e n  a p o r t e  f i s c a l  e n  alguna de l a s  i n s t a n c i a s  

d e l  proceso de educación.  

En cons iderac ión  de e s t o s  tres antecedentes  y  des  - 
pués de un l a r g o  debate  sobre  e l  tema, se juzgó adecuado 

que a  l a  t e l e v i s i ó n  se l e  pudieran e x i g i r  l o s  t r e i n t a  minu- 

t o s  d i a r i o s  g r a t u i t o s  para  propaganda p o l l t i c a .  

Además, en  este precepto  se prohíbe l a  propagan- 

da en  l a  llamada t e l e v i s i ó n  por c a b l e ,  y  se consigna q u e l o s  

cana le s  de l i b r e  recepc i6n  s o l o  podrán t r a n s m i t i r  propagan- 

da e l e c t o r a l  e n  l o s  términos p r e v i s t o s  en  e s t e  articulo. Va - 

I:: 
l e  d e c i r ,  se l i m i t ó  l a  propaganda t e l e v i s u a l  a l  e spac io  g r a  - 
t u i t o  de t r e i n t a  minutos s iguiendo l o  que f u e  l a  t r a d i c i ó n  

h i s t ó r i c a ,  aunque c o r t a ,  en  mater ia  de t e l e v i s i ó n ,  en que 

se d i spus ie ron  e spac ios  g r a t u i t o s  y  se p roh ib ió  l a  propagan 

da  p o l í t i c a  pagada. 

Por l o  t a n t o ,  e n  e l  f u t u r o  p l e b i s c i t o  o  en  l a s  pr6  - 
ximas e l ecc iones  p r e s i d e n c i a l e s  o  de par lamentar ios  s o l o  t e n  - 

drán  acceso e l  candida to ,  en  este caso,  o  l o s  p a r t i d o s  p o l l -  

t i c o s  e independientes ,  e n  l o s  o t r o s ,  a  l o s  t r e i n t a  minutos 

d i a r i o s  de t e l e v i s i ó n  g r a t u i t a  y  no podrán c o n t r a t a r  espa - 
c i o s  de t e l e v i s i 6 n  pagados pa ra  hacer  propaganda e l e c t o r a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Y qué d i r l a  l a  Cons- 

t i t u c i ó n  sobre  eso? 

L e s  e s t á  qui tando una l i b e r t a d  c o n s t i t u c i o n a l a  l a s  

personas.  S i  yo deseo comprar un e spac io  e n  l a  t e l e v i s i ó n ,  

¿por qué l a  l e y  m e  va a  p r o h i b i r  hacer lo?  

E l  señor  RELATOR.- Almirante,  e n  e s t o ,  e l  único 

an tecedente  que se tuvo f u e  l a  t r a d i c i ó n  h i s t ó r i c a :  an t igua-  

mente e r a  g r a t u i t o .  

Comprendo que e x i s t e  un problema c o n s t i t u c i o n a 1 , p ~  
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r o  e s t o  se anayizó.  Primero, segGn l a  h i s t o r i a  en e s t a  mate - 
r i a ,  se habla  dado l a  g ra tu idad  a l a  publ ic idad  en t e l e v i  -- 
s i b n ,  y ,  en  segundo l u g a r ,  hay razones p o l l t i c a s :  s i  hubiera  

s i d o  pagada l a  t e l e v i s i ó n ,  de p a r t i d a ,  a pesa r  de que l a s  t a  - 

r i f a s  podr lan  haber s i d o  muy a l t a s ,  a l a  l a r g a  se p r o d u c i r l a  

una guer ra  de t a r i f a s  en este medio de comunicacibn, sobre  

todo e n  e l  pr6ximo p l e b i s c i t o ,  que, seguramente, nos podr la  

conducir  a mayores problemas. 

No hubo o t r o  t i p o  de razones en l a  Comisión Conjun - 

t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  problema es muy d e  

l i c a d o ,  porque yo, como ciudadano, tengo derecho a comprar 

cua lqu ie r  cosa que esté e n  o f e r t a .  Por ejemplo, puedo i r  a 

un cana l  de t e l e v i s i ó n  y comprar un c u a r t o  de hora  de espa  - 
c i o  para  r e a l i z a r  propaganda a l o s  zapatos  que confecciono y 

a o t r o s  quince minutos para  hacer  publ ic idad  por e l  señor  Ayl- 

win. 

S i n  embargo, en  l a  forma propuesta ,  yo podr la  com- 

p r a r  un e spac io  para  uno y no pa ra  l o  o t r o .  

I E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Aqul hay 

v a r i o s  a spec tos ,  Almirante,  y c reo  que e x i s t e n  o t r o s  no co - 
mentados por e l  señor  Re la to r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sabemos que l a  l e y  con - 
cedió  e l  permiso a l o s  cana les .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- Y son co r  - 
poraciones  de derecho públ ico  y,  como t a l e s ,  no podr lan ,  por 

ejemplo, a l  i g u a l  que un medio p e r i o d l s t i c o  p a r t i c u l a r ,  d i s -  

cr iminar  en  cuanto a l a s  t a r i f a s .  Tampoco podrlan copar e l  

e s p e c t r o  p u b l i c i t a r i o  s i  no f u e r a  por una adecuada l i c i t a c i b n  

y con una t a r i f a  parec ida .  

Por cons igu ien te ,  no vaya a ser que, en  e l  f u t u r o ,  

l l e g u e  e l  Estado, o determinado p a r t i d o  p o l l t i c o , y  cope todo 
e l  e s p e c t r o  t e l e v i s u a l  adquir iendo todos l o s  derechos en  una 

ciudad, pues,  entonces ,  a h l  se c r e a r l a  un problema de i g u a l -  

dad a n t e  l a  l e y .  
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E l  señor RELATOR.- Las normas sobre t e l e v i s i ó n  

disponen que l o s  canales  de e s a  na tu ra leza  deberdn d e s t i n a r  

gratui tamente t r e i n t a  minutos d i a r i o s  de sus  t ransmisiones 

a propaganda e l e c t o r a l l e n  l o s  casos de e l ecc iones  presiden-  

c i a l e s  ypar lamentar ias  y  de p l e b i s c i t o s .  

S i  hay e lecc ión  conjunta  de Pres idente  y de p a r l a  - 
mentarios,  e s e  espacio  s e  aumenta a  cuarenta  minutos d i a  - 
r i o s .  

Para l a s  e l ecc iones  de Pres idente  de l a  Repbblica, 

esos  t r e i n t a  o v e i n t e  minutos, segbn e l  caso, se d i s t r i b u y e n  

por e l  Consejo de Radio y Televis ión  por i g u a l e s  p a r t e s  en- 

t r e  todos l o s  candidatos  que pos tu len  a l  cargo. 

S i  s e  t r a t a  de e l ecc iones  de Senadores y Diputados, 

a cada p a r t i d o  l e  corresponde un tiempo proporcional  a l o s  vo - 
t o s  obtenidos en l a  G l t i m a  e l ecc ión  de Diputados, y, s i  no 

hubiere  pa r t i c ipado  en e l l a ,  tendrá  e l  mismo tiempo de que 

disponga e l  p a r t i d o  p o l l t i c o  con menos votos.  A l a s  candida - 
t u r a s  independientes también les corresponderá,  en conjunto,  

e l  mismo espacio  que tenga e l  menor de l o s  p a r t i d o s  p o l l t i  - 
cos . 

En caso de p l e b i s c i t o ,  l o s  canales  de t e l e v i s i ó n  

deberán d a r  expresión a l  Gobierno, a l o s  p a r t i d o s  polPt icos  

representados en  e l  Congreso y a l o s  par lamentar ios  indepen- 

d i e n t e s .  Los t r e i n t a  minutos d i a r i o s  s e  d i s t r ibuyen ,  en e s -  

t e  evento,  por mitades e n t r e  e l  Gobierno y l o s  adherentes  a  

su pos ic i6n ,  por una p a r t e ,  y l o s  p a r t i d o s  y par lamentar ios  

independientes que sus ten ten  e l  c r i t e r i o  c o n t r a r i o ,  por l a  

o t r a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Y s i  no hubiere  acuer  - 
do? 

E l  señor RELATOR.- Como siempre, cuando no hay 

acuerdo, decide e l  Consejo de Radio y Televis ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MZRIN0.-  Tal  como funciona en 

l a  ac tua l idad .  

E l  señor  RELATOR.- Una d i spos ic ión  t r a n s i t o r i a  es 
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t i p u l a  que, s i  no e s t á  en funciones e l  Consejo de Radio y Te - 

l e v i s i ó n  p r e v i s t o  en e l  proyecto de l e y  actualmente en es tu -  

d i o  en e l  Poder Leg i s l a t ivo ,  ac tda  e l  consejo de ~ a d i o  y Te- 

l e v i s i ó n  de l a  l e y  v igente  en e s t e  momento. 

En l o  concerniente  a l a  d i s t r i b u c i ó n  d e l  tiempo, 

l o s  p a r t i d o s  p o l l t i c o s  y l o s  par lamentar ios  independientes 

que adhieren a l  Gobierno s e  r epa r t en  e l  tiempo de comGn acueL 

do. S i  no hubiere  acuerdo, media e l  Consejo, 

E l  Consejo r e spe ta r6 ,  para  t a l  d i s t r i b u c i ó n ,  l a  pro - 
porción en que l o s  p a r t i d o s  y los  parlamentar ios  independieg 

t e s  e s t é n  representados en e l  Congreso. 

Asimismo, l o s  p a r t i d o s  y l o s  par lamentar ios  indepen - 
d i e n t e s  p a r t i d a r i o s  de l a  posición c o n t r a r i a  en e l  p l e b i s c i t o  

también s e  r epa r t en  e l  tiempo de comdn acuerdo, y, s i  hubiera  

d i sc repanc ias ,  nuevamente e n t r a  a t a l l a r  e l  Consejo de Radio 

y Televis ión .  

L a  asignación de l o s  espacios ,  enfltuidiendo p r  t a l e s  

a l  tiempo asignado, a l  ho ra r io  y a l a  fecha,  l a  hará equ i t a -  

tivamente e l  Consejo de Radio y ~ e l e v i s i ó n  en  un so r t eo  pd - 
b l i c o  que dé por r e su l t ado  l a  a l t e r n a n c i a  en l o s  hora r ios .  

Cada espacio  des t inado a e s t e  o b j e t o  tendrá  una duración m&- 

xima de quince minutos y una mlnima de  c inco ,  

Respecto de l a  prensa y de l a  r a d i o ,  s e  p resc r ibe  

que l a  prensa e s c r i t a  y l a s  radioemisoras podrán pub l i ca r  o 

e m i t i r  toda l a  propaganda que l ibremente cont ra ten ,  pero que 

no podrgn d iscr iminar  en e l  cobro de l a s  t a r i f a s  e n t r e  l a s  

d i s t i n t a s  candidaturas  o proposiciones.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  La Radio Nacional e s  

d e l  Estado. ¿Tiene l a  obl igac ión  de acep ta r  e l  mismo c r i t e -  

r i o  como s i  fue ra  una radioemisora p a r t i c u l a r ?  

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  MONTAGNA . - Primero 

que todas .  

E l  señor RELATOR.- S í ,  c l a r o .  

--Se producen d ive r sos  diblogos.  

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- M i  
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Almirante,  perd6n, ninguna radioemisora  e s t d  obl igada  a  a c e e  

tar  e l  c o n t r a t o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- D e  acuerdo con l a  l e y  

a c t u a l ,  no; pero a q u l  e s t d n  d ic iendo que l a  prensa y  l a  r a  - 
d i o  ... 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- E s  f a c u l  - 
t a t i v o  . 

E l  señor  RELATOR.- "Pueden p u b l i c a r " .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es td  b i en .  

E l  señor  RELATOR.- En l a s  d i spos ic iones  11, 12 y 

13 t r a n s i t o r i a s  se t r a t a  l o  r e l a t i v o  a  l a  d i s t r i b u c i 6 n d e  l o s  

e spac ios  de t e l e v i s i ó n  en cuanto a  l o s  p l e b i s c i t o s  a  que se 

pudiere  convocar durante  l a  v igenc ia  de l a s  normas t r a n s i t o -  

r i a s ,  a  l a  primera e l e c c i ó n  de Senadores y  Diputados y a l p l g  

b i s c i t o  sobre  suces ión  p r e s i d e n c i a l ,  y se dan pau tas  de ca  - 
r á c t e r  p r o v i s i o n a l  a  f i n  de que se conjuguen con l a  t r a n s i t o  - 
r i edad  que también t i e n e n  e s t o s  preceptos  en l a  Consti tuciOn 

a Q u i s i e r a  r e fe r i rme  a  a q u e l l a s  d i spos ic iones  r e l a t i  - 
vas  a l  pr6ximo p l e b i s c i t o  p r e s i d e n c i a l .  

Se e s t a t u y e  que e l  tiempo de l a  propaganda t e l e v i -  

s u a l  se d i s t r i b u i r d  en  i g u a l e s  p a r t e s  e n t r e  e l  candidato pro - 
puesto y l o s  p a r t i d o s  p o l l t i c o s  e independientes  que e s t u v i e  - 
r e n  por no aprobar  e l  nombre propuesto por l o s  Comandantesen 

J e f e  y  e l  General D i rec to r  de Carabineros.  Vale d e c i r ,  de 

l o s  t r e i n t a  minutos,  quince t i e n e  l a  a l t e r n a t i v a  d e l  s l  y  s i  - 

mila r  tiempo l a  d e l  no. 

L a  persona designada por l a  J u n t a  de Comandantesen 

J e f e  y e l  General D i rec to r  de Carabineros deberd cons ide ra r  

en su  tiempo a  l o s  p a r t i d o s  p o l i t i c o s  e independientes  que 

apoyen d icha  propos ic i6n .  

E l  t e x t o  enviado por e l  Ejecut ivo  d i spon ia  que l a  

persona designada podr la  cons ide ra r  en  su  tiempo a  l o s  p a r t i  - 
dos p o l l t i c o s  y a l o s  independientes  p a r t i d a r i o s  de t a l  pro- 

pos ic ión .  Nosotros cambiamos e l  "podrSiW por "deberá ", ;) .por 

cuanto estimamos que l o s  p a r t i d o s  p o l l t i c o s  y l o s  independien - 
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tes, de acuerdo a l  s e n t i d o  de l a s  d i spos ic iones  permanentes 

de e s t a s  modificaciones,  t i e n e n  e l  derecho a  s e r  considera - 

dos dent ro  de l a  propaganda que r e a l i c e  e l  candidato propues - 

t o  . 
Los p a r t i d o s  p o l l t i c o s  y l o s  independientesque e s  

t é n  por rechazar  a l  candidato,  por l a  a l t e r n a t i v a  d e l  no, pg 

drdn d i s t r i b u i r s e  e l  tiempo q u e l e s  corresponda de comdn acuer  

do. A f a l t a  de é s t e ,  l o  hará  e l  Consejo Nacional de Radio y 

Televis ión .  

E s a s  son las normas, Excma. Jun ta ,  que d icen  r e l a  - 

ción  con l a  propaganda p o l l t i c a  en l a  t e l e v i s i ó n ,  en l a s  r a -  

dioemisoras y en l a  prensa y que, a  j u i c i o  de l a  comisión 

Conjunta que e s t u d i ó  l a  i n i c i a t i v a ,  s a t i s f a c e n  plenamente l a s  

inquietudes d e l  Tribunal  Const i tuc ional  que vimos a l  i n i c i a r  

e s t e  r e l a t o .  

Ademds de eso ,  como d i j e  a l  comienzo, e l  f a l l o  de 

dicho Tribunal  s e  r e f i r i ó  tambien a l o s  independientes,  s o  - 

bre  todo para a c t u a r  en e l  próximo p l e b i s c i t o  p r e s i d e n c i a l  y ,  

b5sicamente, a l  derecho que les a s i s t i r l a  para  t e n e r  sede,  

para des ignar  apoderados y para  p a r t i c i p a r  en l a  propaganda 

p o l l t i c a .  Y ,  en e s t o ,  hace r e f e r e n c i a  a  l a  d i spos ic ión  cons - 
t i t u c i o n a l  que e s t a b l e c e  l a  igualdad e n t r e  l o s  p a r t i d o s  p o l l  - 
t i c o s  y l o s  independientes.  

Las l e t r a s  a )  a  e )  d e l  a r t l c u l o  13 t r a n s i t o r i o  con - 
t i e n e n  una s e r i e  de normas que, en d e f i n i t i v a ,  permi tena  l o s  

independientes organizarse ,  siempre y cuando l o  h a g a n e n t r e s  

Regiones cont iguas o en ocho d iscont inuas  y ,  a l  i g u a l  como 

s e  ex ig ió  a l o s  p a r t i d o s  p o l f t i c o s ,  con un ndmero de a f i l i a -  

dos para c o n s t i t u i r s e .  Asimismo, deberdn p resen ta r se  a n t e  
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e l  Direc tor  d e l  Regis t ro  E l e c t o r a l ,  den t ro  d e l  p lazo  de c in -  

co d l a s  después de convocado e l  próximo p l e b i s c i t o  presiden- 

c i a l ,  para  s o l i c i t a r  e l  derecho a c o n s t i t u i r s e  como movimien 

t o  independiente a f i n  de poder acceder a l o s  derechos a n t e s  

enunciados. 

A l  mismo tiempo, s e  dan un mecanismo y un procedi- 

miento muy simples para  que e l  Direc tor  d e l  Serv ic io  Elec to  - 

r a l ,  en e l  p lazo  de cinco d í a s ,  dé respues ta  a e s e  movimien- 

t o  independiente.  S i  vencido t a l  plazo no l o  ha hecho,se en - 

tender6  por aprobado e l  movimiento índependiente.  

E l  señor ALMIRANTE J!GRINO.- También e s t á n  l o s  r e -  

q u i s i t o s  que deben r e u n i r  l o s  independientes.  

E l  señor RELATOR.- Los d i .  

LOS r e q u i s i t o s  f iguran  en l a s  l e t r a s  a) a e )  y son 

l o s  s i g u i e n t e s  : 

Primero, s e  pueden organizar  grupos de ciudadanos 

independientes en a 1 0  menos ocho Regiones d e l  p a l s  o en tres 

cont iguas;  segundo, l o s  independientes deben r e u n i r  un nGme- 

r o  rnlnimo por Regiones i g u a l  a l  e s t ab lec ido  en l a  Ley de P a r  - 
t i d o s  P o l l t i c o s ;  t e r c e r o ,  t i e n e n  un plazo para  p resen ta r se  

a l  Se rv ic io  E l e c t o r a l  y hay un mecanismo para que é s t e  aprue - 
be o rechace s u  s o l i c i t u d ,  y ,  después, deben designar  a t r e s  

personas para que sean sus  apoderados f i n a l e s  y, en e l  fondo, 

para que representen  a l  movimiento independiente en  cualquie  - 
r a  de l a s  actuaciones que r e a l i c e  como t a l .  

E l  señor ALMIRANTE MSRIN0.- Conforme. 
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E l  s eño r  RELATOR.- Después, en  e l  a r t l c u l o  1 4  t r a n  - 
s i t o r i o  s e  e s t a b l e c e  que s i  no e s t u v i e r a  en func iones  e l  Con - 
s e j o  Nacional  de  Radio y T e l e v i s i ó n ,  a l  que t a n t a s  veces  he- 

mos hecho r e f e r e n c i a ,  hard l a s  veces  de este organismo e l  Con - 

s e j o  Nacional de  T e l e v i s i b n ,  creado en l a  l e y  N o  17.377, que 

actualmente  e s t 6  en v i g e n c i a  y  que a lgunos e j e c u t i v o s  de  é l ,  

i n c l u s o ,  p a r t i c i p a r o n  en e l  deba te  en  l a  Comisión Conjunta y 

pudieron v e r  e s t a s  normas a n t e s  de ser aprobadas por  l a  Excma. 

J u n t a  de  Gobierno. 

E l  a r t l c u l o  15 t r a n s i t o r i o  dispone que l a  e l e c c i d n  

con jun ta  de  P r e s i d e n t e  d e  l a  Repdblica y de  pa r l amen ta r io s  a  

que se r e f i e r e  e l  i n c i s o  segundo de l a  d i s p o s i c i ó n  vigesimono - 
vena t r a n s i t o r i a  de l a  Cons t i t uc i6n ,  deberá  t e n e r  l u g a r  t res 

d l a s  después  de  l a  convoca tor ia .  Vale d e c i r ,  e l  1 4  de  diciem- 

b r e  de  1989. 

E l  p royec to  d e l  E jecu t ivo  e s t a b l e c l a  c inco  d f a s  y  

d i s p o n l a  h a s t a  e l  d l a  d i e c i s é i s .  Hubo un problema a h f ,  m e  pa- 

r e c e  de  mié rco le s  o jueves  o  de  l u g a r  d e n t r o  de  l a  semana y  

se p r e f i r i ó  a c o r t a r l o  a  tres d l a s ,  por una razón p r á c t i c a  en  

cuanto a  qué d f a  s e  l l evaban  a  cabo e s t a s  e l e c c i o n e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  1 4  de  dic iembre.  

E l  señor  RELATOR.- C la ro ,  pero den t ro  d e l  calenda-  

r i o  de  l u n e s  a  v i e r n e s  . . . 

E l  señor  RELATOR.- Con e s t a s  d i s p o s i c i o n e s ,  señor  

Almirante ,  se da cumplimiento a l  f a l l o  d e l  T r ibuna l  C o n s t i t u  - 
c i o n a l .  Ademds, en  e l  proyecto  se in t roducen  una s e r i e  de  mo- 

d i f i c a c i o n e s  consignadas  en l a  i n d i c a c i ó n  d e l  E ~ ~ c u ~ ~ v o  y  

que q u i s i e r a ,  simplemente, r e c a l c a r  a lgunas  d e  e l l a s .  

Primero,  que s e  pueden r e u n i r  r e g i s t r o s  de  varones  

y  mujeres , en cuyo caso  la rresa tendrd u n a s  dist intas para cada s e -  

xo,  se r e a l i z a r 6  e l  e s c r u t i n i o  y  se l evan ta rdn  a c t a s  d i f e r e n -  

t e s .  Se d e j a  como f a c u l t a t i v o  a l  D i r e c t o r  d e l  S e r v i c i o  en que 

caso puede r e u n i r  en  una m i s m a  m e s a  r e g i s t r o s  de  varones  y mu - 
j e r e s ,  que e s  e l  ca so  de  l o c a l i d a d e s  muy pequeñas donde hay 

un ntímero de i n s c r i t o s  muy mlnimo y que con una mesa b a s t a  pa - 
r a  l l e v a r  a  cabo e l  proceso e l e c t o r a l .  
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Después, pa ra  c o n s t i t u i r  l a  mesa, e l  proyec to  esta- 

b l e c l a  que s e  hace con ocho d l a s  de  a n t e l a c i 6 n  y ahora  se d i s  - 

pone solamente t r e s  d l a s  a n t e s .  

El artlculo 49 estatula que los vocales de l a s  mesas s e  reu-  

n i r 6 n  pa ra  c o n s t i t u i r s e  a las c a t o r c e  ho ra s  d e l  Gltimo sábado 

que precede a l  t e r c e r  d l a  a n t e r i o r  a l  a c t o  e l e c c i o n a r i o  o p l e  - 
b i s c i t a r i o ,  por  cuanto e l  p l azo  de ocho d l a s  l o  podlan s e p a r a r  

en mucho más de  ocho d l a s ,  por  ejemplo,  en  c a t o r c e ,  l o  que ha - 
c l a  muy l a r g o  e l  proceso.  

Pos te r io rmente ,  se autorizaron también dos  cdmaras por  

cada mesa r e c e p t o r a  de  s u f r a g i o s ,  por  e l  problema de  l o s  350 

i n s c r i t o s .  Asimismo, s e  f a c u l t ó  pa ra  que uno de l o s  voca l e s  

haga las  veces  d e  s e c r e t a r i o  p a r a  manejar dos  r e g i s t r o s  de  

f i rmas .  

Por l o  t a n t o ,  l a  m e s a  t e n d r á  dos r e g i s t r o s  de  f i rmas  

n y dos  camaras. 

Esas  son ,  fundamentalmente, señor  Almirante ,  l a s  d i s  - 
pos i c iones  que c o n t i e n e  e l  proyecto  d e  l e y .  

Se ha presen tado ,  Almirante ,  un problema después de  

e s o ,  que l o  conversé  en l a  mañana con e l  General  don Fernando 

Lyon y r e c i é n  con e l  señor  Min i s t ro ,  en  l a  a n t e s a l a ,  y que e s  

e l  s i g u i e n t e .  

D e  acuerdo con l a  Ley de Votaciones y E s c r u t i n i o s ,  

hay a lgunas  Jun ta s  I n s c r i p t o r a s  que funcionarán l o s  ocho prime - 
r o s  d l a s  d e l  m e s  de  agos to .  Son a q u e l l a s  que t e n l a n  poco movi- 

miento y que habfan s o l i c i t a d o  no e l  funcionamiento e x t r a o r d i  - 
n a r i o ,  s i n o  que uno o r d i n a r i o .  

E l  General  Lyon me p l a n t e ó  en l a  mañana s u  inqu ie tud  

de que hay a lgunos s e c t o r e s  o p o s i t o r e s ,  espec ia lmente  e l  s eño r  

E r i c  Campaña, que en e l  d l a  de  aye r  hab la  d icho  que hab la  a l g u  - 
nas j u n t a s  i n s c r i p t o r a s  cuyo proceso terminaba en pocos d l a s  

más, ya que s e  s a b l a  como fecha  c i e r t a  que e l  d i a  30 se des igna  

a l  candida to  y ,  seguramente, e l  31 o e l  l o  s e  convoque a l  p l e  - 
b i s c i t o .  

Cuando estudiamos este l e y  en proyec to ,  e l  señor  Direc  - 
tox d e l  S e r v i c i o  E l e c t o r a l ,  don Juan Ignac io  Garc la ,  hab la  
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propuesto  c e r r a r ,  pa ra  e l  s o l o  e f e c t o  de  este p l e b i s c i t o  de  

suces ión  p r e s i d e n c i a l ,  t o d a s  l a s  J u n t a s  I n s c r i p t o r a s  e l  d l a  

30 de  agos to ,  que e s  l a  fecha  conocida.  

Conversamos, en tonces ,  con e l  s eño r  Min i s t ro  y  con 

e l  señor  D i r e c t o r  que podr l a  contemplarse  un a r t í c u l o  de  dos 

l l n e a s  en que se d i j e r a  que pa ra  e l  s o l o  e f e c t o  d e l  p l e b i s c i -  

t o  sob re  suces i6n  p r e s i d e n c i a l ,  l o s  r e g i s t r o s  e l e c t o r a l e s  fun  - 
c ionardn  o  se c e r r a r b n ,  dependes i  se expresa  en forma p o s i t i -  

va o  nega t iva ,  h a s t a  e l  d f a  30 de agos to  próximo. 

E s  una sugerenc ia  que me p i d i e r o n  que l a  formulara .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  No podr l a .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Tendrla  que ser 

e l  29  a n t e s  que e l  30. 

E l  s eño r  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- La i d e a  

comprenderla t o d a s  l a s  mesas, t odas  l a s  J u n t a s  I n s c r i p t o r a s  

que funcionan permanentemente. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa l ab ra  e l  se- 

ñor Minis t ro .  

1 E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR. -  Grac ias ,  s eño r .  

Lo que o c u r r e  e s  que a l  momento de  e n v i a r  e l  proyec 

t o ,  como b i e n  l o  d e c l a  e l  señor  R e l a t o r ,  no s e  conocía  l a  f e -  

cha d e l  30 de  agos to  en que se r eun i rdn  los señores Comdantes en 

Jefe y el  señor  General  D i r e c t o r  de  Carab ineros ,  pero ,  por  otra 

p a r t e ,  o c u r r e  que a l  conocerse  ahora  l a  f e c h a ,  en a lgunos lu -  

ga re s  apa r t ados  d e l  p a l s  l a s  J u n t a s  I n s c r i p t o r a s  func ionarsn  

s o l o  h a s t a  e l  8 de agos to .  

Lo más probable ,  como d e c l a  e l  señor  D i r e c t o r ,  e s  

que las  personas  que no s e  han i n s c r i t o  y que no han c o n c u r r i  - 
do a  l o s  r e g i s t r o s  h a s t a  ahora ,  tampoco l o  hagan después .  Pe- 

r o  e x i s t i r á  l a  duda o  l a  p o s i b i l i d a d  o  l a  impos ib i l i dad  de  

que e l l o s  se i n s c r i b a n  después d e l  8 y que s e r á n  l o s  Gnicos 

ciudadanos en C h i l e  que no podr6n i n s c r i b i r s e  s i n o  h a s t a  e l  8 

de agos to ,  porque l a s  J u n t a s  I n s c r i p t o r a s  e s t á n  funcionando 

en forma e x t r a o r d i n a r i a .  
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M e  dec ian  que son a l r e d e d o r  de  c i e n  J u n t a s  que r e -  

p r e s e n t a r l a n  mbs o menos v e i n t e  m i l  pe rsonas ,  en l u g a r e s  apa r  - 
t a d o s  d e l  p a l s ,  l o  c u a l  no s i g n i f i c a  que son v e i n t e  m i l  p e r s g  

nas  que se i n s c r i b i r b n ,  s i n o  que po tenc ia lmente  pueden concu- 

rrir. 

Como seña l aba ,  son l u g a r e s  muy remotos en e l  n o r t e y  

en e l  extremo a u s t r a l .  V a l e  d e c i r ,  de  no aprobarse  una norma 

como l a  seña lada  por e l  s eño r  Rela tor ,es tas  p s o n a s  t i e n e n  p l a  - 

zo f a t a l  h a s t a  e l  8 de  agos to  pa ra  i n s c r i b i r s e ,  en  a t enc ión  a 

que l o s  s eño res  Comandantes en J e f e  y e l  s eño r  General  D i r e c -  

t o r  de  Carabineros  f i j a r o n  como fecha  e l  d l a  3 0 ,  ya que e l  

pr6ximo funcionamiento de  é s a s  s e r á  e l  l o  de  sept iembre.  

P l an t eo  e s t o  como una inqu ie tud  que ,  en términos  

p r b c t i c o s ,  a  m i  j u i c i o ,  no t i e n e  ninguna consecuencia .  Pero 

es t imo que en  té rminos  p o l i t i c o s  puede s e r  un elemento que 

esgrima l a  opos ic ión  pa ra  d e c i r  que estamos coar tando  l a  li- 

b e r t a d  de  l o s  ciudadanos pa ra  i n s c r i b i r s e .  

Cumplo con e l  deber  de  p l a n t e a r l o ,  porque e s  un he - 

cho que ha ocu r r ido .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- ¿Por qué e l  8 de  agos- 

t o ?  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.- Porque e s t a s  Jun- 

t a s ,  como t i e n e n  muy poco movimiento, p i d i e r o n ,  de  acuerdo con 

l a  l e y ,  l a  f a c u l t a d  pa ra  a c t u a r  solamente l o s  ocho primeros 

d l a s  de  cada mes, pues en  e l  r e s t o  de  e s e  per iodo  no t e n l a n  na - 
da que h a c e r ,  e s t aban  todo  e l  d i a  esperando que l l egaraa lgu ien  

a i n s c r i b i r s e  y no t e n l a n  ninguna a c t i v i d a d .  

Entonces,  e s t a s  J u n t a s  han actuado desde hace v a r i o s  

meses, o m á s  p rec i samente ,  desde hace un año,  l o s  ocho prime - 
r o s  d i a s  de  cada m e s .  

E l  s eño r  DIRECTOR DEL SERVICIO ELECTORAL.- Son luga- 

r e s  como Torres  d e l  Pa ine ,  Codpa. En San t i ago ,  Alhué, l u g a r e s  

pequeños que ya e s t a n  i n s c r i t o s  c a s i  t o t a lmen te .  Por ejemplo,  

en Alhu6, concretamente ,  e s t 6  i n s c r i t o  e l  c i e n t o  por  c i e n t o  

de l a  población p o t e n c i a l .  

D e  t o d a s  maneras, l a  cosa  p o l i t i c a  podr fa  t e n e r  
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importancia .  I n c l u s o ,  hoy d l a  l o s  p e r i o d i s t a s  m e  preguntaron 

y  no l e  d i  mayor r e l e v a n c i a .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Han t e n i d o  un 

año e n t e r o  pa ra  i n s c r i b i r s e .  

E l  s eño r  MINISTRO DEL INTERIOR.-  Lo p l a n t e o  s imple  - 
mente como un hecho que ha o c u r r i d o .  

E l  señor  ALMIF¿ANTE MERINO.- La l e y  e s t a b l e c e  l o s  

ocho pr imeros  d l a s  de  cada mes. 

E l  s eño r  DIRECTOR DEL SERVICIO ELECTORAL.- Exacto.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  l a  Ley de I n s c r i p  - 
c iones  . 

E l  señor  DIRECTOR DEL SERVICIO ELECTORAL.- E s  una 

norma permanente. Lo que estamos haciendo aho ra ,  l a  i n s c r i p -  

c i6n  d u r a n t e  t odos  l o s  d l a s  d e l  m e s ,  es e x t r a o r d i n a r i o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- ¿Podrlamos en 

este  d l t imo  m e s ,  como ya es conocida l a  f echa ,  mod i f i ca r  y  

que en vez de  ser ocho d l a s  f u e r a  todo  e l  mes? 

E l  s eño r  MINISTRO DEL INTERIOR.- Eso es l o  que s e  

e s t a r l a  p id iendo .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Tendrla  que ser 

en este articulo. 

E l  s eño r  MINISTRO DEL INTERIOR.- En e l  fondo,  d e c i r  

que e s t o s  l u g a r e s  a p a r t a d o s ,  en  l u g a r  de  t e n e r  l o s  ocho prime - 
r o s  d l a s ,  t end rán  todo  e l  m e s  p a r a  este caso  especifico. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Estamos a 2 d e  agos to .  

Es t a  l e y  en  proyec to ,  de  ap roba r se  a c 6 , t i e n e  que i r  a l  Tribu- 

n a l  C o n s t i t u c i o n a l .  E s t e  no t i e n e  p l azo ,  o sea, puede demorar - 
se v e i n t e  d l a s .  Entonces ,  l l e g a r á  e l  8 y  no e s t a r 5  aprobada 

l a  l e y ,  porque a l  Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l  no l e  c u e s t a  nada r e  - 
t e n e r l a .  

E l  s eño r  DIRECTOR DEL SERVICIO ELECTORAL.- Tiene r a  - 
z6n, Almirante ,  porque a h l  hay un problema p r á c t i c o ,  ya que 

de todas  maneras t end r l anque  c e r r a r e l d l a  8 y  h a c e r l o  e s e  d l a  

pa ra ,  en seguida ,  a b r i r  cuando l a  l e y  s a l g a  publ icada .  
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E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Todos sabran .  

E l  señor  MINISTRO DEL INTERIOR.-  Lo saben desde hace 

un año. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es que don E r i c  Campaña 

ha e s t a d o  d i c i endo  por  l a  r a d i o  ... 
E l  seño r  GENERAL MATTHE1.- iBueno, e s t 6  haciendo cam - 

paña ! 

Hay que d e c i r l e ,  no más, que e s t e  asunto  s e  s a b i a  

desde hace un año.  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Exacto.  

E l  señor  RELATOR.- No t i e n e  ninguna importancia .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- E s  que sale un poco f o r -  

zado,poco l e g i s l a t i v o ,  que en una l e y  se e s t i p u l e  que l a s  m e  - 
s a s  de  l a s  J u n t a s  I n s c r i p t o r a s  t endrdn  que func iona r  du ran te  

todo e l  m e s  de  agos to  d e l  año 1988.  

1 1  E l  s eño r  GENERAL STANGE.- P r e f i e r o  no poner nada. 

1 E l  seño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  problema e s  

que en  l a  p r á c t i c a  l o  que determine l a  l e y  no se cumpli r6 ,  pog 

que e l  cuerpo l e g a l  no se cumplird en s u  integridad, s i n o  que 

parc ia lmente ,  ya  que s i  l a  J u n t a  aprueba e l  p royec to  de  l e y ,  

hoy d l a  l o  enviamos a La Moneda. E l  P r e s i d e n t e  de l a  RepGbli- 

ca  t i e n e  p l azo  pa ra  s a n c i o n a r l o ,  pero hay que c o n s u l t a r l e  l a  

misma. 

Puede v o l v e r  mañana o pasado mañana y se avanza en  

e l  c a l e n d a r i o .  Luego, va al. Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l ,  e l  c u a l  

en t iendo  que l o  t r a t a r á  l o  más r áp ido  p o s i b l e ,  pero  no hay un 

plazo determinado.  Puede demorar d i e z  d l a s .  

Después, v i ene  e l  proceso a d m i n i s t r a t i v o  de  l a  i n s  - 
c r i p c i á n ,  de  promulgación, de  t r a n s c r i p c i ó n ,  de  r e g i s t r o ,  pu- 

b l i c a c i ó n  y se t r a t a  de  un proyec to  de  l e y  que d i c e  que todo  

e l  m e s  e s t d n  funcionando e s t a s  o f i c i n a s  e s p e c i a l e s  y en l a  

p r d c t i c a ,  c e r r a r d n  e l  8 ,  porque en este d l a  no e n t r a r á  toda  - 
v l a  en v i g e n c i a  e s t a  l e y .  
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E l  señor  GENERAL STANGE.? V a  a s e r  peor.  

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- E 1  lunes  de l a  

pr6xima semana. 

E l  señor GENZRAL MATTHE1.- E s  mejor no hacer  nada. 

E l  señor GENERAL STANGE.- E s  p r e f e r i b l e  no hacer 

nada. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Hace tiempo que e s t á n  

a b i e r t o s ,  desde hace b a s t a n t e  tiempo. 

E l  señor TENIENTE GZNERAL GORD0N.- Más de un año. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E l  que no l o  h izo  por 

dejado, es so lo  por su propia  culpa.  

E l  señor MINISTRO DEL INTERIOR.-  Han t en ido  un año 

a y medio para  i n s c r i b i r s e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Claro.  

E l  señor CONTRAALMIRANTE (JT) M0NTAGNA.- Además, 

quiero  i n d i c a r  que, de hecho, por m a s  que e l  Gobierno q u i e r a  

hacer lo ,  hay un Tribunal  Const i tuc ional  que s e  demorará d i e z  

d l a s ,  porque no f a l l a r á  mañana. Eso es obvio. Zntonces, r e i  - 
t e r o ,  demorará d i e z  d l a s .  Luego, l a  l e y  se rd  prácticamente 

i n e f i c a z  . 
No hay para  qué h a c e r l e ' c a s o  a l  señor Campaña. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No hay que d a r l e  mu- 

cha importancia a Campaña. 

E l  señor CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- .... (no 

se ent iende  e l  comienzo de l a  f r a s e )  ... d e l  Se rv ic io  Elec- 

t o r a l  no t e n l a  por qué t e n e r  a t r ibuc iones  para de tene r ,  l o  

que es un d i s p a r a t e ,  ya que é l  t i e n e  a su cargo todos l o s  R e  - 
g i s t r o s  E l e c t o r a l e s .  iC6m0 no va a t e n e r  f a c u l t a d  para d e t e  

ner s i  le  empiezan a m e t e r  bu l l a !  iC6m0 no va a poder l l a  - 
mar a l a  fue rza  pfiblica! 

S i  l e s  vamos a hacer caso a todos e s t o s  persona - 
j e s  que tocan l a  campana, estamos en muy mal p i e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No l o  hacemos y se ter - 
minb . 
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¿ H a y  alguna observaci6n a es to?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1. -  N o .  

E l  señor  GENERAL STANGE. -  N o .  

E l  señor T E N I E N T E  GENERAL GORD0N.-  N o  hay observa- 

c iones.  

E l  señor  A L M I R A N T E  M E R I N O . -  Se aprueba. 

M u c h a s  gracias. 

--Se aprueba e l  proyecto. 

E l  señor  A L M I R A N T E  M E R I N O . -  T e r m i n a d a  l a  T a b l a .  

O f r e z c o  l a  palabra.  

S i  nadie  hace uso de l a  palabra,  m u c h a s  gracias,  

se levanta l a  s e s i h .  

--Se levantó  l a  sesi6n a l a s  17 .30  horas.  

R I N O  C A S T R O  
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